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Шляхи розвитку статистики дошкільної освіти відповідно до стандартів 
Європейського Союзу

У статті розглядаються проблеми розвитку статистики дошкільної освіти в Україні відповідно до 
стандартів Європейського Союзу в контексті євроінтеграції. Україна взяла на себе зобов’язання впрова-
дження європейських стандартів в освіті, що передбачає підвищення якості, доступності та прозорості 
даних. Це дозволить забезпечити порівнянність з даними Європейського Союзу й відкриє нові можли-
вості для міжнародного співробітництва. Стандарти Європейського Союзу орієнтовані на сталий роз-
виток, інтеграцію екологічних, соціальних та економічних аспектів, що дозволяє враховувати інтереси 
всіх соціальних груп, надаючи рівні можливості доступу до освіти для всіх дітей. У статті аналізуються 
такі проблемні аспекти, як: відсутність уніфікованої методології збирання статистичних даних; обме-
женість даних кількісними показниками; недостатня інтеграція в європейський статистичний простір. 
Також розглядаються актуальні питання автоматизації збирання даних та використання інформацій-
но-комунікаційних технологій. У дослідженні наведено порівняльний аналіз статистичних показників 
дошкільної освіти України та країн Європейського Союзу, включаючи показники наборів даних “Освіта 
і навчання” та “Регіональна освітня статистика” відповідно до Міжнародної стандартної класифікації 
освіти 2011. Метою статті є визначення шляхів розвитку системи освітньої статистики в Україні, що 
охоплює впровадження показників, які відповідають стандартам Європейського Союзу. Результати до-
слідження сприятимуть створенню ефективної системи збирання й аналізу даних у сфері дошкільної 
освіти, наближеної до європейських стандартів.

Проведене дослідження дало змогу сформувати низку висновків, а саме: Україна, обравши європей-
ський вектор розвитку, зобов’язалася інтегрувати європейські стандарти в освітню сферу включно зі 
статистикою дошкільної освіти; уряд України вже працює над виконанням рекомендацій Європейсько-
го Союзу, зокрема ухвалив розпорядження, що передбачає перегляд форм звітності з метою їхньої від-
повідності європейським стандартам; імплементація європейських стандартів дозволяє Україні досягти 
уніфікації показників статистики дошкільної освіти, що спрощує порівняння з даними інших країн Єв-
ропейського Союзу; європейські стандарти орієнтовані на сталий розвиток, що охоплює екологічні, со-
ціальні й економічні аспекти; дотримання європейських стандартів відкриває можливість для інтеграції 
України в міжнародні бази даних, зокрема Євростату. 

Ключові слова: статистика освіти, статистика дошкільної освіти, євроінтеграція, стандарти ЄС, 
освітні індикатори.

Постановка проблеми. Із обранням європей-
ського вектора розвитку Україна взяла на себе 
зобов’язання з імплементації європейських стан-
дартів у сфері освіти та наближення до освітнього 
простору Європейського Союзу (далі – ЄС). Акту-
альність імплементації стандартів ЄС у розвиток 
статистики дошкільної освіти в Україні зумовлена 
необхідністю вдосконалення якості, доступнос-
ті та прозорості даних у цій сфері з метою ухва-

лення ефективних рішень щодо функціонування 
дошкільної освіти в контексті інтеграції в євро-
пейський освітній простір. Упровадження євро-
пейських стандартів дозволяє Україні уніфікувати 
показники статистики, що забезпечує порівнян-
ність з даними інших європейських країн і відкри-
ває можливості для міжнародного співробітни-
цтва, обміну досвідом та участі у спільних освітніх 
проєктах. Також стандарти ЄС орієнтовані на ста-

Doi: 10.31767/su.3(106)2024.03.05 

© Г. М. Терещенко, В. В. Ткаченко, 2024



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2024, № 3

СОЦІАЛЬНА СТАТИСТИКА

59

лий розвиток, що передбачає інтеграцію екологіч-
них, соціальних та економічних аспектів. У сфері 
дошкільної освіти це означає врахування інтер-
есів усіх дітей незалежно від їхнього соціального 
статусу чи регіону проживання. Імплементація 
таких підходів дозволить підвищити доступність 
дошкільної освіти та забезпечити рівні можливос-
ті для дітей із різних соціальних груп. І головне, 
імплементація стандартів ЄС дозволить Україні 
інтегруватися до міжнародних баз даних, зокре-
ма до Євростату (статистичної організації Євро-
пейської Комісії, Eurostat), що значно полегшить 
міжнародний моніторинг і забезпечить отримання 
порівнянних даних для оцінки та вдосконалення 
української системи дошкільної освіти.

Необхідність дослідження проблем розвитку 
статистики дошкільної освіти в контексті євро-
інтеграції зумовлена наявністю низки проблем, 
серед яких, зокрема, недостатня уніфікація мето-
дології збирання статистичних даних відповідно 
до стандартів ЄС; обмеженість даних у дошкіль-
ній освіті лише кількісними показниками; слабка 
інтеграція в європейський освітній статистично-
інформаційний простір ЄС та інші проблемні пи-
тання, які потребують визначення науково обґрун-
тованих шляхів їх вирішення. 

Матеріали та методи. У статті використано 
аналітичні методи й методи порівняльного аналізу 
до переліку європейських і вітчизняних показни-
ків статистичної звітності у сфері дошкільної осві-
ти,.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання освітньої статистики є предметом дослі-
дження великої кількості українських та зарубіж-
них учених. Поряд із цим питання впровадження 
європейських стандартів освітньої статистики не 
є предметом дослідження зарубіжних науковців 
упродовж останніх років. Для українських нау-
ковців ці питання актуалізувалися з часу обрання 
нашою країною європейського вектора розвитку. 
Так, в Україні проблемами розвитку статистики 
займається достатньо велика кількість фахівців, 
які досліджують методи, стандарти, підходи до 
автоматизації та застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій, організаційні аспекти 
збирання й аналізу даних. Серед вітчизняних уче-
них доцільно зазначити О. Горобець, О. Корепа-
нова, Ю. Лазебник, О. Осауленка та багато інших 
[1–3]. Питання розвитку освітньої статистики ви-
світлюють праці Л. Гриневич, М. Горної та Я. Іщук, 
В. Ковтунця, Н. Пасічник і Р. Ріжняка та ін. [4–7]. 
Водночас у значному доробку українських науков-
ців, на нашу думку, практично відсутні досліджен-
ня, присвячені проблемам розвитку статистики 
дошкільної освіти, які потребують поглибленого 
вивчення. 

Метою статті є удосконалення шляхів розви-
тку статистики дошкільної освіти відповідно до 

стандартів Європейського Союзу, що насамперед 
передбачає порівняльний аналіз переліку показ-
ників статистичної звітності у сфері дошкільної 
освіти ЄС та України. Проведення такого порів-
няльного аналізу зумовлено необхідністю вдо-
сконалення вітчизняної системи звітності у сфері 
дошкільної освіти для її наближення до стандартів 
Європейського Союзу. 

Результати та обговорення. Передусім зазна-
чимо, що уряд України здійснює значні зусилля 
в напрямі євроінтеграції, ухвалюючи відповід-
ні рішення. Зокрема, у поточному році ухвалено 
розпорядження Кабінету Міністрів України ʺПро 
затвердження плану заходів з виконання рекомен-
дацій Європейської Комісії, представлених у Звіті 
про прогрес України в рамках Пакета розширення 
Європейського Союзу 2023 рокуʺ [8]. Серед окрес-
лених заходів ідеться про здійснення аналізу форм 
звітності з питань освіти в частині необхідності 
доповнення їх показниками, визначеними стан-
дартами ЄС, що передбачено рекомендацією ЄС 
розробити план щодо механізму збирання, аналізу 
й обміну статистичними даними для цілей освіти 
та навчання. Виконавцями цього завдання визна-
чені Міністерство освіти і науки України, Держав-
на служба статистики України та Державна на-
укова установа “Інститут освітньої аналітики”. У 
межах виконання вказаного розпорядження авто-
рами було проведено такий порівняльний аналіз, 
результати якого наведено нижче. “”

Дані щодо дошкільної освіти представлені 
в наборах статистичних даних “Освіта і навчання” 
(Education and training) розділу “Населення та со-
ціальні умови” (Population and social conditions) та 
“Регіональна статистика за класифікацією NUTS 
/ Регіональна освітня статистика – МСКО 2011” 
(Regional statistics by NUTS classification / Regional 
education statistics – ISCED 2011) розділу “Загаль-
на та регіональна статистика” (General and regional 
statistics) [9; 10]. Набір “Освіта і навчання” поді-
лено на підрозділи, серед яких дані про дошкіль-
ну освіту містяться в таких, як “Участь в освіті та 
навчанні” (Participation in education and training) 
і “Педагогічний персонал” (Educational personnel). 
Зазначимо, що класифікація NUTS (номенкла-
тура територіальних одиниць для статистики, 
скорочення від французької версії Nomenclature 
des Unités territoriales statistiques) застосовується 
лише для держав-членів ЄС і загалом відображає 
їхній адміністративно-територіальний поділ. Це 
географічна номенклатура, яка поділяє економіч-
ну територію ЄС на регіони за трьома різними 
рівнями (NUTS 1, 2 і 3 відповідно, переходячи від 
більших до менших територіальних одиниць) і є 
стандартом територіального поділу країн для ста-
тистичних цілей. 

Іншим важливим стандартом ЄС є Міжнарод-
на стандартна класифікація освіти (International 
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Standard Classification of Education, ISCED). 
Основними одиницями МСКО є освітні програми, 
класифіковані за галузями знань, орієнтацією та 
призначенням. Варто також розтлумачити набори 
даних (розрізи) відповідно до Глосарію Євростату 
[11]:

1.	 Розподіл дітей і педагогічного персоналу 
в дошкільній освіті за МСКО 2011 [12]. Рівень до-
шкільної освіти в межах МСКО 2011 поділяється 
на два підрівні: МСКО 01 – навчальний розвиток 
дітей раннього віку (від 0 до 3-х років) і МСКО 
02 – дітей передшкільного віку (pre-primary 
education, від 3-х років до 6-ти років).

2.	 Поняття “інтенсивність участі” визнача-
ється як повний робочий день, неповний робочий 
день, еквівалент повного робочого дня. Вихован-
ців, які навчаються на програмах дошкільної осві-
ти, слід вважати вихованцями з повною денною 
формою навчання, якщо вони відвідують заклад 
дошкільної освіти щонайменше 75% навчального 
дня або тижня. Щодо штатних педагогічних пра-
цівників, то класифікація їх на повний та неповний 
робочий день ґрунтується на концепції робочого 
часу. Положення про повну зайнятість зазвичай 
базується на “статутних годинах” або “нормаль-
них чи встановлених законом робочих годинах” 
(на відміну від фактичного чи загального робочо-
го часу або фактичного часу викладання). Непо-
вна зайнятість – це зайнятість осіб, які працюють 
менше встановленої законом кількості робочих го-
дин, необхідних для працівника з повним робочим 
днем. Педагогічний працівник, який працює що-
найменше 90% нормальної або встановленої зако-
ном кількості робочих годин для такого працівни-
ка на повну ставку протягом повного навчального 
року, класифікується як педагогічний працівник 
на повну ставку для цілей звітності щодо кіль-
кості працівників. Педагогічний працівник, який 
працює, відповідно, менше 90% нормальної або 
встановленої законом кількості годин, вважається 
вчителем з неповним робочим днем.

3.	 Класні вчителі (МСКО 0–4) – це під-
категорія персоналу (педагогічного персоналу), 
що включає професійний персонал, залучений 
до безпосереднього навчання вихованців/учнів. 
Класифікація охоплює вчителів класу, учителів 
спеціальної освіти та інших учителів, які працю-
ють з усіма учнями в класі, у невеликих групах 
у ресурсній кімнаті або один на один у звичай-
ному класі чи поза ним. До цієї категорії входять 
завідувачі відділів і управлінський персонал, чиї 
обов’язки передбачають певний обсяг навчання 
вихованців. Цей персонал розподіляється про-
порційно між педагогічним персоналом і керів-
ництвом закладу освіти відповідно до часу, який 
вони витрачають на виконання адміністративних 
обов’язків і обов’язків педагогічних працівників 
у розрізі повного робочого дня, неповного робочо-

го дня або еквівалента повного робочого дня. Спів-
робітники, які в основному виконують обов’язки 
на рівні управління закладом освіти, не віднесені 
до педагогічного персоналу за віком.

Далі наведемо порівняльний аналіз статистич-
них показників дошкільної освіти ЄС і України 
(табл. 1, складено авторами за базою даних Єврос-
тату [9]).

Висновки та рекомендації. Проведене дослі-
дження, насамперед в частині порівняльного ана-
лізу показників Євростату з дошкільної освіти та 
статистичних показників, що містяться формах 
звітності в Україні, зокрема у формі № 85-К “Звіт 
про діяльність закладу дошкільної освіти”, дає під-
стави до таких висновків та рекомендацій:

По-перше, Україна, здійснивши стратегічний 
вибір на користь європейської інтеграції, бере на 
себе зобов'язання адаптувати власні освітні систе-
ми та інституції до стандартів, що діють у країнах 
ЄС. Це включає як нормативні, так і статистичні 
аспекти, що стосуються різних рівнів освіти, зо-
крема дошкільної. Важливим компонентом є інте-
грація європейських принципів у механізмі збору, 
аналізу та публікації даних щодо дошкільної осві-
ти, що забезпечить їх сумісність із європейськими 
нормами та дозволить проводити ефективний мо-
ніторинг якості.

По-друге, український уряд активно працює 
над виконанням рекомендацій ЄС, які, зокрема, 
стосуються модернізації системи звітності в галузі 
освіти. Перегляд форм звітності є важливим ета-
пом на шляху до інтеграції в європейський про-
стір. Ухвалене розпорядження дозволяє оновити 
методи збирання й подання статистичних даних, 
щоб вони відповідали вимогам Європейського Со-
юзу, а також покращити точність і прозорість ін-
формації про дошкільну освіту в Україні.

По-третє, уніфікація статистичних показників 
дошкільної освіти за європейськими стандартами 
дозволяє Україні інтегрувати свої дані в європей-
ські системи. Це створює умови для порівняння й 
аналізу стану дошкільної освіти в Україні з інши-
ми країнами ЄС. Таке порівняння не лише допо-
магає оцінити рівень розвитку освіти, а й сприяє 
виявленню тенденцій і проблем, що потребують 
вирішення, а також можливості для запозичення 
успішних практик.

Слід зазначити, що більшість показників Єв-
ростату наявні у формі № 85-К. Водночас для узго-
дженості української статистичної інформації з єв-
ропейською до цієї форми необхідно внести деякі 
зміни, зокрема: 

1) у розділі IІІ “Кількість працівників закладу 
на кінець звітного року” змінити віковий розподіл 
педагогічних працівників відповідно до розподілу, 
який застосовується в Євростаті (менше 25 років, 
від 25 до 29 років, від 30 до 34 років, від 35 до 39 
років від 40 до 44 років, від 45 до 49 років, від 50 до 
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54 років, 50 років і більше, від 55 до 59 років, від 60 
до 64 років, 65 років і більше).

2) у розділ IІІ “Кількість працівників закладу 
на кінець звітного року” додати рядок щодо педа-
гогічних працівників, які працюють із дітьми від 
0 до 3 років, щоб забезпечити дані щодо педаго-
гічних працівників за рівнями дошкільної освіти 
МСКО 2011.

3) у форму № 85-К необхідно додати блок 
щодо робочого часу педагогічних працівників, зо-
крема внести опцію “неповний робочий день”.

По- четверте, одним із ключових принципів 
європейських стандартів є сталий розвиток, що 
передбачає баланс між економічним зростанням, 
соціальним прогресом та екологічною безпекою. 
У контексті дошкільної освіти це означає, що про-
грами навчання та стандарти повинні не лише 
покращувати якість освіти, а й сприяти вихован-
ню дітей з огляду на потреби майбутніх поколінь 
у збереженні екології, формуванні соціальної від-
повідальності та підтримці економічної стабіль-
ності.

По-п’яте, виконання європейських стандартів 
дозволить Україні здійснити інтеграцію своїх да-
них до міжнародних баз даних, таких як Євростат. 
Це відкриває можливості доступу до актуальної та 
порівнянної інформації на світовому рівні, а також 
для участі в міжнародних проєктах та ініціативах, 
що стосуються розвитку освіти й суспільних про-
цесів у цілому. Інтеграція до таких баз даних спри-
яє покращенню міжнародної репутації України та 
процесу модернізації освітніх і соціальних стан-
дартів.

Насамкінець зауважимо, що впровадження 
європейських стандартів у розвиток статистики 
дошкільної освіти в Україні сприятиме побудові 

ефективнішої, прозорішої та якіснішої системи 
освіти, яка відповідатиме сучасним європейським 
вимогам і сприятиме подальшій євроінтеграції 
країни. Розвиток статистики дошкільної освіти 
відповідно до стандартів ЄС є важливим етапом 
на шляху вдосконалення освітньої політики та 
управління в цій сфері в Україні. У ЄС діють до-
статньо високі стандарти збирання, обробки й 
аналізу статистичних даних, які охоплюють різні 
аспекти освітньої діяльності, включаючи доступ-
ність, якість, інклюзію та результати навчання 
у дошкільних закладах. Тож серед шляхів розви-
тку статистики дошкільної освіти відповідно до 
стандартів ЄС автори вважають за основні такі: 
уніфікація методології збирання даних в Україні 
з методологією ЄС; розширення показників якості 
та доступності; поглиблення цифровізації та ав-
томатизації збирання даних; урахування інклю-
зивності та гендерної рівності; забезпечення сис-
тематичного моніторингу й аналізу результатів. 
Розвиток статистики дошкільної освіти відповід-
но до стандартів ЄС дозволить Україні зібрати на-
дійні дані для ухвалення освітніми управлінцями 
ефективних рішень, що дозволить підвищити рі-
вень освітніх послуг, а також зміцнити інтеграцію 
з європейською освітньою спільнотою.

Подальші наукові дослідження шляхів розви-
тку статистики дошкільної освіти передбачають 
розроблення методичних підходів та наукове об-
ґрунтування пропозицій щодо вдосконалення пе-
реліку статистичних показників (наборів даних), 
процесу автоматизованого збирання статистичної 
інформації, підходів до верифікації та поширення 
суспільно важливої інформації у сфері дошкільної 
освіти відповідно до стандартів Європейського 
Союзу.
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Ways to Develop Preschool Education Statistics in Line with European Union 
Standards

The article discusses the problems of developing statistics on preschool education in Ukraine in accordance 
with the standards of the European Union in the context of European integration. Ukraine has committed itself 
to the implementation of European standards in education, which aims to improve the quality, accessibility 
and transparency of data. This will ensure comparability with EU data, which opens up new opportunities for 
international cooperation. The European Union standards focus on sustainable development, integration of 
environmental, social and economic aspects, which allows taking into account the interests of all social groups, 
providing equal access to education for all children. The article analyses problematic aspects, such as the lack 
of a unified methodology for collecting statistical data, limited data by quantitative indicators and insufficient 
integration into the European statistical space. The study also addresses topical issues of data collection 
automation and the use of information and communication technologies. The study provides a comparative 
analysis of statistical indicators of preschool education in Ukraine and the European Union, including the 
indicators ‘Education and training’ and ‘Regional education statistics’ in accordance with the classification of 
the International Standard Classification of Education 2011. The purpose of the article is to identify ways to 
develop the system of educational statistics in Ukraine, including the introduction of indicators that meet the 
standards of the European Union. The authors hope that the results of the study will contribute to the creation 
of an effective system of data collection and analysis in the field of preschool education, close to European 
standards.

The study allowed the authors to draw a number of conclusions: Ukraine, having chosen the European 
vector of development, has committed itself to integrating European standards into the educational sector, 
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including preschool education statistics; the Government of Ukraine is already working to implement the 
recommendations of the European Union, in particular, it has adopted a decree that provides for the revision 
of reporting forms to ensure their compliance with European standards; the implementation of European 
standards allows Ukraine to achieve unification of preschool education statistics, which simplifies comparison 
with data from other EU countries; European standards.

Key words: education statistics, preschool education statistics, European integration, EU standards, 
educational indicators.
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